

# 鲁迅之子周海婴昨日病逝

## 享年81岁,是无线电专家,著有《鲁迅与我七十年》等书



□据 新华社

记者从广电总局获悉,鲁迅之子、原广播电视部政策法规司副司长周海婴,因病于4月7日5时36分在北京逝世,享年81岁。

周海婴是鲁迅和许广平仅有的儿子,1929年9月27日出生于上海,1948年10月参加革命工作,1952年至1960年在北京大学物理系学习无线电专业,1955年5月加入中国共产党,是无线电专家,还是第四届、第五届、第六届、第七届全国人大代表,第八届、第九届、第十届、第十一届全国政协委员。

周海婴生前还曾担任上海鲁迅文化发展中心理事长,中国鲁迅研究会名誉会长,北京鲁迅纪念馆、绍兴鲁迅纪念馆、厦门鲁迅纪念馆名誉馆长,北京鲁迅中学、绍兴鲁迅中学名誉校长,中国鲁迅研究室、上海鲁迅纪念馆顾问,中国无线电运动协会顾问等,著有《鲁迅与我七十年》等书。

周海婴同志遗体告别仪式定于2011年4月11日11时在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行。



鲁迅与夫人许广平、爱子周海婴合影。

## 上海文化届人士追忆周海婴: 鲁迅之子是个很重的头衔,但他承担得起

### “上海出生的孩子”

周海婴出生于1929年9月。鲁迅给儿子取名为“海婴”,意思就是上海出生的孩子。

1936年鲁迅逝世时,周海婴年仅7岁。在《鲁迅与我七十年》这本书中,他曾详细描述父亲去世的那一天:“父亲仍如过去清晨入睡一般躺在床上,那么平静,那么安详。好像经过彻夜的写作以后,正在作一次深长的休憩。但房间的空气十分低沉,压得人喘不过气来。”

对父亲的回忆、眷恋,对父亲权益的维护、捍卫,萦绕了周海婴的一生。为争取鲁迅的巨额稿酬、为给父亲写书……周海婴因为频频卷入鲁迅官司而受到世人瞩目,并且承受了一些非议。

周海婴与上海的渊源很深。他曾举办《朝影夕拾——周海婴镜头下的上海1943-1950》摄影展,展示20世纪40年代的上海记忆。上海鲁迅纪念馆馆长王锡荣回忆说,周海婴每年到上海来,必定会去上海鲁迅纪念馆,还会经常去鲁迅故居看一看。

### 与父亲之间有种秘密传承

“周海婴与父亲之间有种秘密传承。”与周海婴十分熟悉的上海鲁迅纪念馆馆长王锡荣认为,海婴先生从面容笑貌到思想性格都颇似鲁迅。

“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”,鲁迅先生为人、为文的精神已尽在他的诗句描述中,而为人真诚、率性直言、容不得“拿、骗”等行为也深深烙印在周海婴的性格之中。

在几年前的全国“两会”上,身为全国政

□据 新华社

4月7日,鲁迅独子周海婴因病医治无效在北京逝世,享年81岁。身为文学巨匠鲁迅之子,周海婴遵守父亲的遗训“不做空头文学家”,以科学安身立命,但他毕生拍摄的珍贵摄影作品还是让人们感受到了他身上的文化基因。2001年,《鲁迅与我七十年》出版问世。70岁的周海婴深情地写下了这样的句子:“70年来,我生活中的每一天都是与我父亲联系在一起。”



周海婴

协委员的周海婴的发言曾震惊全国。他坦率地“检讨”自己也买盗版书,并为此质问:“书价为什么总是定得这么高?”而在鲁迅青少年文学奖的活动中,周海婴又一次直言不讳地批评当下青少年写作真心话太少,“假、大、空”太多,匠气太重。

在一些资深摄影人看来,周海婴的摄影作品中也蕴含着鲁迅先生的精神传承。8岁开始捧起相机的周海婴,因为得天独厚的优势,拍摄过大量具有非凡历史与人文价值的纪实摄影,包括《文学家巴金》、《胡风家属》、《曹靖华》、《萧军》等文学家系列;记录新

中国成立前上海难民生活的《难民》系列;还有亲情作品系列《母亲许广平在外滩》、《三叔周建人》和《家族大团圆》等。

摄影评论家刘铁生说,周海婴的摄影作品不仅记录了鲁迅的挚友、周氏家族,而且还以平民真实的视角记录了大量底层的人,这与鲁迅的精神一脉相承,“因为他是鲁迅的儿子,心灵深处有着父辈同一的关注”。

### 有风度的老派知识分子

“鲁迅之子是一个很重的头衔,但他承担得起。”上海作家协会副主席赵丽宏获悉周海婴去世的消息,感到十分遗憾。

赵丽宏还记得,初识周海婴先生是在北京人民大会堂开会。周海婴年纪比一般代表委员更大一些,在人群中颇为引人注目。他相貌清瘦,也有几分鲁迅先生的神采。

初次见面,周海婴就向赵丽宏谈到了与鲁迅先生有关的两件事情:一件是他自己书中写到的鲁迅死亡之谜,另一件是上海虹口公园鲁迅墓地前的两棵广玉兰。他担心,两棵广玉兰的树冠和根系太过发达会影响到母亲手植的两棵松树。赵丽宏感到,对于和鲁迅有关的哪怕是一丝一毫的小事,周海婴都倾注了所有的精力和心血。

“作为鲁迅的儿子,他的一举一动不免受到关注。相识这么多年来,我感到海婴先生是一个正直、有智慧,有修养的人,也是一个老派的知识分子。外界对他的争议,有时候是出于一种不了解或者对伟人之子的过度关注。”赵丽宏说。

# 洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

**定制方法:**  
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。